
 

 

  

 

 

Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 8. September 2014 

GZ. BMF-310205/0154-I/4/2014

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die an meinen Amtsvorgänger gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage 

Nr. 1942/J vom 8. Juli 2014 der Abgeordneten Mag. Roman Haider, Kolleginnen und 

Kollegen beehre ich mich Folgendes mitzuteilen: 

 

Zu 1.: 

Österreich hat 87 Doppelbesteuerungsabkommen (DBA) abgeschlossen, von denen 85 in 

Kraft sind. 

 

Zu 2.: 

In den letzten drei Jahren wurden zwei DBA abgeschlossen. 

 

Zu 3.: 

Im OECD-Bericht des Global Forum on Transparency and Exchange of Information wurde 

empfohlen, dass Österreich sein gesamtes DBA-Netzwerk an den neuen OECD Amtshilfe-

Standard anpasst. Mit dem Abschluss weiterer DBA bzw. der Anpassung bestehender DBA an 

diesen neuen OECD-Standard wird diesem Anliegen laufend Rechnung getragen. Außerdem 

hat Österreich mit 24. Juli 2014 das Multilaterale Übereinkommen über die gegenseitige 

Amtshilfe in Steuersachen ratifiziert. 
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Zu 4.: 

Es ist geplant in den nächsten Jahren DBA mit folgenden Staaten neu abzuschließen: 

Argentinien, Island, Kosovo, Namibia, Oman, Panama, Sri Lanka, Turkmenistan, Peru 

 

Zu 5.: 

Derzeit können aufgrund von DBA, Tax Information Exchange Agreements (TIEA) bzw. 

aufgrund von EU-Recht Bankdaten mit 37 Staaten ausgetauscht werden. 

 

Zu 6.: 

Österreich ist bestrebt alle bestehenden DBA, die noch nicht dem neuen OECD-Standard 

entsprechen, rasch anzupassen. Da eine Anpassung jedoch nur im bilateralen 

Verhandlungsweg erfolgen kann, hängt der Abschluss der entsprechenden Verhandlungen 

auch von den entsprechenden Kapazitäten der jeweiligen Partnerstaaten ab. 

 

Zu 7. bis 10.: 

Seit Inkrafttreten der überarbeiteten DBA wurden 19 Anfragen an das Bundesministerium 

für Finanzen gestellt. Auskünfte über nähere Umstände können im Hinblick auf die 

abgabenrechtliche Geheimhaltungsverpflichtung gemäß § 48a Bundesabgabenordnung 

(BAO) nicht erteilt werden. 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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